

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

基层理论宣讲要让党的创新理论
“听得懂、记得住、用得上”

□ 苏巧慧 王君艳

习近平总书记指出：“我们要传播好马克思主义，不能照本宣科、寻章摘句，要大众化、通俗化。”新时代理论工作者要以党的创新理论“飞入寻常百姓家”为己任，着力在“听得懂、记得住、用得上”上下功夫，让党的创新理论真正走进群众心里、融入日常实践。

以“群众语言”架桥梁，让理论“听得懂”。基层宣讲的首要任务，是把深奥理论转化为群众熟悉的“家常话”，让抽象概念变得可感可知。一要把政治话语转化为生活话语。要善于把创新理论具有鲜明时代特征的政治术语“翻译”成具有生活场景的群众语言。比如讲“新发展理念”，可以结合村里的特色产业说：“绿色发展不是不让发展，而是像咱种果树，既要结出好果子，又要保住青山绿水，这样子孙后代才能一直有饭吃”；讲“共同富裕”，可以对比乡亲们“过去单打独斗赚小钱，现在抱团发展赚大钱”的变化，说明“共同富裕不是平均主义，而是大家一起往高处走”。二要用身边故事印证理论力量。在乡村宣讲时，可讲述本地“土专家”用科技种粮提高产量的故事，诠释“科技是第一生产力”；在社区宣讲时，可分享“议事厅”里居民共商加装电梯的过程，解读“全过程人民民主”。发生在群众眼皮底下的事例，能让群众从“身边变化”中理解“理论道理”。三要按照受众特点调整讲话题。对青少年，可用短视频、情景剧、脱口秀等潮流形式，把理论融入他们关注的就业、成长话题；对务工人员，可结合劳动合同、技能培训等实际需求，用“车间语言”解读政策红利；对老年人，可利用方言快板、戏曲唱段等传统载体，讲出家常话，讲出烟火气，让理论伴着乡音入耳入心。只有“量体裁

衣”，才能让每个群体都“听得进去”。以“具象载体”留印记，让理论“记得住”。面对丰富的理论内涵，仅靠语言传递难以留下深刻印象，需要通过具象化、场景化的呈现，让理论从“抽象文本”变为

“鲜活记忆”。一要提炼核心标识，让关键内容一目了然。从博大精深的创新理论体系中，提炼出简洁有力的“关键词”“记忆点”，就能降低认知门槛。比如把“中国式现代化”概括为“人口多、共同富、走和平路”的鲜明特征，把“高质量发展”简化为“既要速度，更要成色”的通俗表达，提炼出高度凝练、朗朗上口的短言短语，更便于群众在茶余饭后讨论，在日常交流中传播，久而久之便会内化为自我认知。二要打造沉浸场景，让理论记忆有迹可循。单纯的口头宣讲容易“左耳进右耳出”，结合场景的体验式宣讲才能加深记忆。有的地方把宣讲搬进乡村振兴示范村，在田间地头讲产业振兴，在新民居前讲城乡融合；有的企业把宣讲设在生产车间，对着智能化生产线讲科技自立自强，看着循环利用设备讲绿色发展理念。“理论+场景”的宣讲模式，群众很容易在触摸变化、感受发展中记住理论内涵。还有些地方制作“理论口袋书”“政策漫画册”，把理论要点转化为图文并茂的卡片，群众随时翻阅就能巩固强化记忆。三要注入情感温度，让价值认同直抵人心。情感是记忆的催化剂。可以讲述党员干部在脱贫攻坚中“爬山路、访贫户”的艰辛，展现“以人民为中心”的发展思想，让群众从故事中感受到理论背后的为民情怀，自然就会从情感上增进认同，在记忆中长久留存。

以“宣讲队伍”固根基，让理论“入心田”。基层宣讲要持续发挥作用，关键在锻造一支扎根基层、懂理论、接地气，热心传播理

论的队伍。一要让身边人讲身边理。群众最信身边人，身边事最有说服力。比如让带头致富的村民讲乡村振兴如何改变生活，让参与社区治理的居民谈“共建共治”带来的变化，让技术革新的工人说“新发展理念”怎么指导生产，用方言土语讲亲身经历，既能让群众听得进，更能让大家觉得“理论就在身边、能学能用”，自然愿意跟着学、照着做。二要让宣讲者成为实践者。宣讲的底气来自实践的底气。农村宣讲员要先参与产业发展、矛盾调解，在解决“种什么、怎么卖”“邻里纠纷怎么解”等问题中，把理论转化为实操经验；社区宣讲员要带头参与志愿服务、小区治理，在处理物业难题、养老问题中，用实践印证“共建共享”的道理。既懂理论又会实践的宣讲，才能让群众信服，才能真正让党的创新理论落地见效。三要让常态化促长效。宣讲效果好不好，群众最有发言权。建立常态化反馈机制，通过座谈、问卷、日常交流等方式，了解群众对宣讲内容、形式的意见，及时调整改进宣讲内容和方式。根据群众需求动态优化宣讲，才能让理论宣讲始终接地气、受欢迎。建立稳定的培育、激励、保障宣讲体系，让宣讲队伍建得起来，留得下来，干得长久。定期组织以讲代训活动，通过集体备课、现场观摩、互评互改，持续提升宣讲能力。以积分激励宣讲，把宣讲次数、群众评价与评优评先、学习机会挂钩，让宣讲队伍始终保持活力，让党的创新理论在基层持续传递、久久为功。

（作者单位：陇南市委宣传部
徽县县委党校）

习近平总书记强调，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，思政课作用不可替代，思政课教师队伍责任重大。这深刻指明了思想政治教学在培育学生价值观、塑造学生品格方面的关键意义，也为教学改革明确了方向。高中思政课教学质量，关乎学生思想政治素养培育与核心价值观塑造。当前，课程标准引领作用凸显，高考评价体系对“必备知识、关键能力、学科素养、核心价值”的四层考查要求清晰，这要求教师打破“教教材”的传统桎梏，转向“用教材教”的科学范式，锚定“双标”（课程标准与高考评价体系），实现教材资源创造性转化与教学活动深度革新。

“教教材”与“用教材教”虽仅语序不同，却折射出截然不同的教学理念与实践逻辑。“教教材”以教材为中心，将教学目标窄化为知识点的机械讲解与记忆，教师沦为内容“搬运工”，学生成为被动“容器”。这种模式脱离学生生活与社会现实，课堂缺乏思维碰撞与价值引领，既难达成立德树人要求，也无法应对高考情境化命题带来的“知识与能力脱节”困境。“用教材教”则以课程标准为纲领、高考评价体系为导向，将教材视为实现教学目标的核心资源而非唯一依据。教师深入研读课标、把握高考方向，对教材内容重构、拓展与延伸，通过创设真实情境、设计探究任务，引导学生用教材知识分析现实问题、形成价值判断。此模式下，教材是“支架”而非“边界”，教学是“育人”而非“授业”，能实现“知识、能力、素养、价值”一体化培育，与高考评价体系要求高度契合。

二、锚定课程标准：筑牢“用教材教”的根本遵循

锚定课程标准是“用教材教”的根本前提。高中思想政治课程标准明确各模块教学目标、内容要求与学业质量标准，为教学划定“靶心”。以《思想政治必修1.中国特色社会主义》为例，课标要求学生“理解中国特色社会主义道路、理论体系、制度、文化的内涵及相互关系”。若教师仅逐字讲解教材章节，学生难形成整体认知；以课标为指引的教师，会整合“新民主主义革命胜利”“社会主义制度确立”“改革开放推进”等内容，梳理中国共产党领导人民探索发展道路的历史脉络，引导学生理解中国特色社会主义的历史必然性与科学内涵，增强“四个自信”，实现知识传授与价值引领统一。

三、对接高考评价体系：明确“用教材教”的实践坐标

对接高考评价体系是“用教材教”的实践导向。高考评价体系的“四层考查内容”与“一核四翼考查要求”，是课标育人目标的具体化呈现，要求教学从“知识本位”转向“素养本位”。以高考政治“情境化主观题”为例，题目常以“乡村振兴”“数字经济”等社会热点为背景，考查学生知识运用能力。“教教材”模式下，学生仅背诵知识点，面对情境无从下手；“用教材教”的教师，会结合高考导向，设计“某县乡村振兴困境及解决路径”等探究任务，引导学生用“经济生活”“政治生活”知识分析，提升高考所需的四大核心能力，既适应高考形式，又培养解决现实问题的素养。

三、把握三大关键路径：推动“用教材教”落地见效

要实现从“教教材”到“用教材教”的转变，教师需把握三大关键路径，让教材成为连接课标、高考体系与学生发展的桥梁。一是重构教材内容，实现“知识体系化”。教材知识点的逻辑关联需教师挖掘，教师应依据课标，打破章节界限整合知识，形成结构化体系。如《思想政治必修2.经济与社会》教学中，围绕“高质量发展”，整合“基本经济制度”“新发展理念”“供给侧结构性改革”“共同富裕”等知识点，构建“为何要高质量发展—如何实现—目标是什么”的逻辑框架，避免学生“知识点碎片化”。二是创设真实情境，实现“知识情境化”。结合课标“价值引领、素养导向”要求与高考“情境考查”特点，将教材知识融入生活与社会情境。讲解《思想政治必修3.政治与法治》“人民代表大会制度”时，结合当地人大代表案例（如“人大代表调研校园食品安全”），设计“作为人大代表，如何为社区养老服务献策”的情境任务，组织学生模拟“人大代表提案会”，让学生主动运用知识，深化理解并提升政治参与能力。三是拓展教学资源，实现“教材开放化”。以教材为基础，引入时政新闻、纪录片等资源，弥补教材局限。讲解《思想政治必修4.哲学与文化》“矛盾的普遍性与特殊性”时，在教材“马克思主义中国化”案例外，加入“浙江‘千万工程’与贵州‘大数据+乡村振兴’模式对比”等案例，引导学生分析其中的矛盾关系，同时引导学生自主搜集家乡相关案例撰写分析报告，深化哲学原理理解，培养辩证思维。

高中思想政治教学的根本使命是培养“担当民族复兴大任的时代新人”。在“双标”引领下，“教教材”已不适应新时代要求，转向“用教材教”是必然趋势。教师要坚守立德树人立场，深入研读课标、把握高考方向，同时通过重构内容、创设情境、拓展资源创新教学，让教材成为“育人”载体。唯有如此，才能发挥思政课育人价值，为学生成长奠定基础，实现“育人”与“应试”的有机统一。

（作者单位：徽县第一中学）

锚定“双标”破桎梏 活用教材育新人
——高中思想政治教学的守正与创新路径

□ 李正元

论 范

第1840期

徽县田河村古银杏

【摄影】

作者 李 董

调研需要“扎下根”

□ 孙晓楠

关于调查研究，习近平总书记强调：“关键是把调查研究做深做实，避免浮在表面、流于形式。要眼睛向下、脚步向下，经常扑下身子、沉到一线，近的远的都要去，好的差的都要看，干部群众表扬和批评都要听，真正把情况摸实摸透。”这为党员干部深入基层、下沉一线调查研究指明了方向。调研唯有真正“扎下根”，融入基层、服务基层，才能做到察实情、出实招、办实事、求实效。

调查研究是密切党群干群关系、夯实基层治理根基的重要举措。当前，广大党员干部对调查研究高度重视、真做真为，同时，也有个别人在基层调研中“走过场”、摆花架子，身到却心不到。比如，有的党员干部在基层调研时抱有“打卡”了事的敷衍心态，满足于从一个地方到另一个地方，与基层干部群众拉几句家常、拍几张照片便打道回府，到头来，急难愁盼的问题没了解多少、没解决几个，看似忙忙碌碌却无所作为；有的热衷于走“经典路线”，只看“亮点”不看“痛点”，只听“想听的”不听“难听的”，自然就听不到群众的心里话，摸不清真问题。诸如此类的“走过场”式调研，使本应求真务实的调查研究变了味、走了调、变了形式，甚至还会加重基层负担，疏远党群干群关系。

“扎下根”的基层调研才是深入群众、真抓实干的生动实践。“扎下根”，本意是将植物将根系深深植入土壤之中，稳固根基，以此汲取养分和水分茁壮成长。“扎下根”式调研，强调深入基层、扎根群众，是一种解决实际问题的工作理念和方法。“为了发展、为了群众就大胆去干”的“樵夫”廖俊波，带头驻村蹲点调研，把脉问诊，解决了不少当地群众最关切的问题，把石山村从“垃圾村”变成了“明星村”；“捧着一颗心来，不带半

根草去”的草鞋书记杨善洲，走遍村庄、踏遍山梁，撸起袖子和群众一起干，让老百姓的日子越过越好……他们用共产党人的实际行动，生动诠释了深入基层“扎下根”式调研的内涵和真谛：带着真心真情融入群众，深入田间地头、走进千家万户，直面问题，找准症结，以务实举措破解难题。

“扎下根”式调研，关键在于端正思想认识，从心底认识到调研不是为了完成任务，而是为了发现问题、解决问题，拿出实招硬招让群众看到变化、得到实惠。群众心中的急难愁盼问题，小到柴米油盐、大到生命财产安全，都是实打实的，来不得半点弄虚作假。看似不起眼的生活小事，往往就连着比天大的民生大事。对于党员干部来说，紧盯生活小事，办好民生实事，没有几把“硬刷子”是不行的。练就这样的“硬刷子”，需要把调研作为锤炼本领的“磨刀石”，放下架子、扑下身子，化脚力为能力，在基层土壤中汲取智慧、服务群众、推动发展。要敢于钻“矛盾窝子”，既听赞扬声也听批评声、抱怨声。多揣几个问题，多想几个点子，用心用脑实地走访、与群众面对面交流，多掌握“冒着热乎气”的第一手资料，进而把“疑难杂症”找出来，把情况摸清吃透，为科学决策提供依据，将群众的“问题清单”变成“幸福账单”。

“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”党员干部用好调查研究这个传家宝，必须真心实意“扎下根”，把治理的触角延伸到基层“末梢”。既要“身入”更要“心至”，既要“把脉”也要“开方”，既要“当下改”又要“长久立”，用脚步丈量民情，用实干赢得民心。这样，才能拿出符合实际、切实可行的政策措施，真正赢得群众的信任和支持。

（原载9月10日《人民日报》）

赓续抗战精神 凝聚奋进力量

□ 黄玉婷

八十年前，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的浴血奋战，在抗日战争中铸就了伟大抗战精神。习近平总书记强调：“伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”作为基层宣传干部，更需要深刻领会抗战精神的时代内涵，以思想之光照亮奋进之路，用实际行动书写新时代的“抗战史诗”。

传承“宁为玉碎、不为瓦全”的民族气节，以铮铮铁骨挺起担当作为的脊梁。硝烟散尽，精神永存。“宁为玉碎、不为瓦全”的民族气节，是抗战时期杨靖宇在冰天雪地里孤身奋战，胃里只有树皮、草根和棉絮，却用最后一口气践行“我们中国人都投降了，还有中国

吗”的呐喊；是张自忠在枣宜会战中血战到底，身中七弹仍高呼“杀敌报国”，用生命诠释“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变”的誓言，是千千万万烈士用生命铸就的精神丰碑。对于宣传思想文化干部而言，在挖掘红色文化资源时，要有“踏破铁鞋无觅处”的执着；在推动文旅融合发展时，要有“不破楼兰终不还”的决心；在讲好中国故事时，要有“直挂云帆济沧海”的豪情，在履职尽责中进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

弘扬“不畏强暴、血战到底”的英雄气概，用无畏勇气冲破发展路上的阻碍。为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。“血战到底”从来不是一句空洞的口号，是赵一曼“未惜头颅新故国，甘将热血沃中

布，用双手打破敌人封锁的壮举，生动诠释了自力更生、艰苦奋斗的真谛。这种精神穿越时空，在今天依然是事业发展的坚实根基。对于宣传思想文化干部而言，更要将这种实干作风融入工作中，开展理论宣讲时，不满足于“念稿子、走形式”，而是像当年军民垦荒般深耕细作，把党的创新理论转化为“田埂上的家常话”“车间里的实在理”，让群众听得进、记得牢；推进文化惠民举措时，不追求“高大上、空架子”，而是立足基层实际，用“土办法”解决真问题。唯有以“一分部署、九分落实”的执着真抓实干，才能让宣传思想文化工作的根基在基层沃土中扎得更深、长得更茂。

（作者单位：成县委宣传部）